

一桩离奇的谋杀案

(上接2022年1月21日第B4版)

五、谁是死者?

01、中润公司总经理

徐志刚通过新华社驻港办事处很快联系上了郭行之,约好在星星咖啡馆见面。上午时分,星星咖啡馆十分僻静。初见之下,徐志刚不免吃惊。郭行之是打的来的,他穿着一身休闲上衣,牛仔裤,外加一双旅游鞋,一副典型的打工仔的形像。看外表,谁也不会想到他是一个大老板。他目光炯炯、举止有度、一副精明相,只是眉间隐藏着丝丝忧伤和焦虑。同徐志刚握过手后,他就先开了口。他说他早已料到国安部的人会来找他。又说,从新闻里已经知道李琳的死讯,他很心痛,希望公安部门能替她找回公道。

说到唐宁杰,郭行之一再请求徐志刚,要保证他的人身安全,弄得徐志刚有点莫明其妙,想不出唐宁杰为什么会有危险。徐志刚突然想起,就问郭行之:“郭总,有一事我不明白:为什么唐宁杰说自己不认识李琳呢?李琳不是他表姐吗?”郭行之稍事停顿,叹了一口气说:“我就把整个谜底告诉你吧。”

“其实,当年从唐颖身边跑开的陈志强就是我。我当时用几乎所有的钱买了一张到广州的火车票。我有一个大伯在广州,是广东职工文工团的首席小提琴家。他虽然文革中被批斗过,也住过牛棚,但此时两派忙于争斗,倒让他得到喘息。听了我的诉说,他沉思了半天,说:‘你跑吧,上香港。’他帮我打听到一个蛇头;交了二百块钱就上了蛇头的船。船快到香港时被香港警方的巡逻艇发现了。我跟随蛇头跳了水,其他人都被警察逮住了。趁着天黑,我紧跟蛇头游上了岸。”

我的行李和大伯给的一点盘缠全都留在了船上,当时我是人地生疏而又一文不名。蛇头将我带给了一个叫阿三的人。阿三告诉我,他可以给我一份工作。阿三包着一个码头,手下的搬运工大都是大陆偷渡过来的。虽然,打工仔们干着最累的活,挣最少的工资,但总算有了一个暂时的安身之处。

一次,码头上临时停靠了一条游艇,据说是发动机出了故障。我给游艇送水,见两位员工正在鼓捣发动机,就自告奋勇前去帮忙。我从小喜欢动手,对发动机的故障很熟悉。我三下两下就把发动机修好了。这时,甲板上的一位小姐走过来,她问了我的名字并向我道了谢。一位管家模样的人给我十港币。我当时很穷,真想要,但多年学雷锋做好事的习惯,还是让我拒绝了。

第二天,那位管家模样的人(后来知道他是中润公司后勤部张主任)又来找我,问我愿不愿意到中润公司上班?对我来说,这不啻于天上掉馅饼,自然是欣然应允。从此,我就加入了中润公司。为了避免麻烦,我在人职登记上填了一个假名:郭行之。后来,公司为我申请到香港身份,从此,陈志强就变成了郭行之。

我在公司的工作十分投入,把它当作自己的事业和实现自己人生价值的平台。也许是苍天不负苦心人吧,两年后,我就升任为部门经理。后来知道,当年在游艇上邂逅的小姐是董事长邱清智的千金,叫邱小娴,公司里的人都叫她邱总。我当了部门经理后,跟邱总的接触

作者:程代展

就多了起来。

邱小娴有时会约我出去喝咖啡,吃晚饭。我开始并不在意,但她是名人,一举一动都有人关注。公司也开始传我跟她的事。我怕影响她,就把此事告诉了她。不想她只是哈哈一笑,爽朗地说:“当我的男朋友,如何?”坦白说,她是一个很可爱的女孩子,我对她确有好感,不过那是一种上下级的友谊,或者朋友式的相互信任。我坦率地告诉她,我在内地有女朋友。她沉默了一会儿,就顾左右而言它了。

从那时起,我就托人打听唐颖的消息。只知道她生了个男孩,后来带孩子回南京了。她到南京后,就没了消息。我忙于工作,又有身份的顾虑,没能回去找她们。我和小娴一直维持着上下级加朋友的关系。自那次以后,小娴再没提起男女朋友的事。但看得出来,她的眼里有一种对我的痴迷。

转眼又过了一年。一次董事会后,董事长邱清智找了我。他先夸我工作能力强,做事有魄力,又问我对小娴的看法。我据实说了:她青春活跃,有热情有抱负,只是有时太任性。他同我摊牌说:‘我女儿看上你了。你如果愿意跟她结婚,我让你当总经理。如果你不愿意,我也不勉强。但你必须离开中润公司,否则我女儿就是不肯嫁人。’他给我三天时间让我回复他。

其实,我早就担心会有这么一天,但没想到会来得这么快。我想了一天,决定去找唐颖。我想,找到她们,我就离开这里。我让董事长给我一周时间,一周以后再回答他。这次,我在南京把所有一起下乡的知青朋友全找了个遍,甚至连在外地的也一个个打听,居然就没人知道她娘俩的下落。有人猜想,会不会她没有回南京?于是,我又回到陕西徽县七里庄,找到当年的大队书记。书记还记得我,怕我找他是为了算当年的账。后来知道了我的来意,就明确告诉我,唐颖确实是回了南京,手续是他亲手办的。

带着无限的失落和万般的无奈,我回到了中润。然后就和小娴结了婚并成了中润的总经理,这就是我自己的故事。”

说到这里,郭行之停了下来,呷了一口咖啡,似乎陷入了往事的沉思。

02、案中案

徐志刚见郭行之沉默,就提醒说:“那你之后就再没找过唐颖?”“是的,我后来找到了她。”郭行之接着说:“一次新闻报导,南京大学纪念唐仪庆教授诞辰八十周年大会。唐仪庆是唐颖的父亲,一个留美归国的博士,中国最早的计算机科学家之一。报导提到其女儿唐颖参加了会议。”得到这个消息,我立刻赶回南京,通过南京大学很快在镇江找到了唐颖。

我们在一处茶馆见的。看得出唐颖十分激动,她说:“志强,我就相信你回来找我们母子。”“孩子是唐宁杰吗?”徐志刚为了确定,插了一句。“是

I am, therefore I think

我在故我思

程代展 著



该小说节选自程代展所著《我在故我思》的第五章。

的,当时是她学校的林颐校长告诉我的。”郭行之继续讲下去:“我问了她和孩子的近况,她说一切都好,孩子已经上了初一,很懂事,学习成绩也很优秀。接着,她问我这几年的情况。我老老实实将我从小偷渡开始的故事一一说了出来。当她听到我在香港又已结婚生子时,顿时悻然大怒。骂我说:‘没想到我十年千辛万苦,等来的却是一个负心汉。’她起身把一杯茶泼到我脸上,然后拂袖而去。”

“此后,我又找了她许多次,她就是不肯再见面,不肯听我解释。我只是在她家附近远远地见了我儿子一面。实在没办法,我就找了林校长。林校长倒是很同情我,他建议我将往事详细写下来。于是,我写了一封长信,对当年的无可奈何做了解释,并表示了深深的歉意。最后,留下了自己的名片,告诉她任何时候有困难就找我,我一定尽力补偿自己所欠下的债。信由林校长转交,我最后也没能再见到她一面就回香港了。”

“我再次见到儿子的时候,他已经是清华大学大三的学生。那次见面,他身体非常虚弱。他直接到我的办公室,管我叫舅舅。我完全不认识他。但他说是他妈妈让他来找我。他拿出一张名片,我一看就知道是当年我给唐颖留下的,因为上面有我写下的:‘有事务必找我。’

他告诉我,近半年他母亲发现,一直有人在钉稍甚至骚扰她。她曾几次因见房屋外边有可疑人物的活动而报警,然而警察来后却查无实据。几次以后,派出所警察曾不满地对他母亲说:‘别再瞎喊狼来了。’他母亲为防万一,将这个名片给他,告诉他这是他舅舅,让他随身携带,万一有急事就去找舅舅。”

这次他突然听说母亲坠崖身亡,惊诧之余立即赶回镇江。他找到母亲出事的地点,旅游点的派出所告诉他,他母亲是一个人来旅游的,因失足落入一个悬崖而身亡了。那处悬崖十分偏僻,少有人迹,因此,她何时身亡也无可查证。他无论如何也不相信这个故事,因为他母亲不是一个好动的人,不太可能一个人出去旅游,更何况那尚未开发的僻远深山。想起母亲生前跟他说过的种种怪事,他向派出所报了案。

——待续——

(版权文章,未经许可不得转载)